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El alumno deberd contestar a una de las dos opciones propuestas A o B. Los problemas punttan 3 puntos cada uno,
las cuestiones 1 punto cada una y la cuestiéon experimental 1 punto. Se valorarad prioritariamente la aplicacién
razonada de los principios fisicos asi como el planteamiento, desarrollo y una exposicién clara y ordenada
acompafada de los diagramas o esquemas necesarios para el desarrollo del ejercicio.

Se podra utilizar calculadora y regla.

OPCION A
PROBLEMAS (3 puntos cada problema)

1.- Dos cargas eléctricas puntuales fijas A y B, de signos opuestos y alineadas a lo largo del eje X, estan separadas una
distancia de 2 m. La carga A es 9 veces mayor que la carga B. Calcular en qué punto del eje X se encontraria en
equilibrio una carga C del mismo signo que la carga A y el mismo valor absoluto que la carga B.

Razonese brevemente y con claridad si la carga C debe encontrarse situada en el segmento que une a las cargas Ay B
o si se encontrard fuera del mismo (es muy conveniente hacer esquemas claros de cada situacion). Para los calculos
témese la posicion de la carga A como origen de coordenadas.

2.- Un muelle de 12,0 cm de longitud, de masa despreciable, tiene uno de sus extremos fijo en la pared vertical
mientras que otro estd unido a una masa que descansa en una superficie horizontal sin rozamiento. Se le aplica una
fuerza de 30 N para mantenerlo estirado hasta una longitud de 18,0 cm. En esta posicidn se suelta para que oscile
libremente con una frecuencia angular de 3,14 rad/s. calcular:

a) La constante recuperadora del resorte.

b) Lamasa que oscila
c) Laecuacion del m.a.s resultante

d) Las energias cinética y potencial cuando x= 3 cm

CUESTIONES (1 punto cada cuestién)

3. - Un protdn (nucleo de hidrégeno) y una particula o (nlcleo de helio, cuya carga es doble y cuya masa es muy
aproximadamente cuatro veces mayor que la del protén) han sido disparados por un cafidén de iones con la misma
velocidad y entran en una zona donde existe un campo magnético uniforme cuyas lineas son perpendiculares a la
velocidad de las particulas. ¢Cudl de las dos particulas describira una érbita de mayor radio? Expliquese.

4.- lasonda Cassini de la NASA estd explorando en la actualidad el sistema de lunas de Saturno. La masa de Titén, la
mayor de ellas, es el 2.26% de la masa de la Tierra, y su radio es el 40% del radio de la Tierra. ¢Cual es la aceleracién
de la gravedad en la superficie de Titan? (gtiera= 9,8 ms'z)

5.- La luz amarilla procedente de una lampara de sodio tiene una longitud de onda de 589 nm. Cierto emisor de
microondas produce una radiacién de 5,89 milimetros. ¢ Cudl de las dos transporta mas energia? ¢ Cuantas veces mas?
Constante de Planck h = 6'626:10>* J-s; velocidad de la luz en el vacio ¢ = 3'00-10° m/s; 1 nm = 10°m

CUESTION EXPERIMENTAL (1 punto)

6.- En un laboratorio se ha experimentado con un haz luminoso cuando incide desde el agua hacia el aire (n,=1)
para observar el fenédmeno de la reflexidn total.

1.- ¢A qué llamamos angulo limite?

2.- ¢Qué condiciones deben cumplir los medios para que se produzca la reflexién total?

3.- Calcula el angulo limite sabiendo que el indice de refraccién del agua es 1,33

4.- Realiza un dibujo que muestre la reflexion total indicando los nombres correspondientes a los diferentes rayos y
angulos.



OPCION B

PROBLEMAS (3 puntos cada problema)

1.- 1.- Un haz de protones de energia 208 eV entra en una region

donde hay un campo magnético uniforme de 0,08 T perpendicular a su B
trayectoria. Se pide: a) Determinar la velocidad y el radio de curvatura ¥

de la trayectoria que los protones describirdn dentro del campo L)Y

magnético. Indicar si el haz se desviard hacia la derecha o hacia la “é

izquierda (suponemos que el haz viaja en sentido del eje x positivo y el

campo magnético es perpendicular al plano xz, como muestra la figura)

b) Calcular el tiempo que los protones tardan en describir una érbita completa alrededor de las lineas del campo
magnético.

Datos: masa del protén 1'67-10"’ kg; carga del protén 1'602-10™° C; 1eV = 1'602:10™ )

2.- Desde la superficie terrestre se lanza un satélite de 300 kg de masa hasta situarlo en una érbita circular a una
distancia de la superficie terrestre que es igual a 3/ 4 del radio de la Tierra.
Calcula:
a) Velocidad y periodo que tendra el satélite en la érbita
b) La energia cinética, potencial y mecénica del satélite en la érbita
c) Laintensidad del campo gravitatorio terrestre en los puntos de la drbita del satélite.
Datos: G=6'67- 10 i N mzkg-z, M igrra= 5,98'1024 kg, Rrigrra= 6370 km

CUESTIONES (1 punto cada cuestién)

3.- a) éDe qué depende el potencial eléctrico? ¢Qué unidad tiene?
b) Un campo eléctrico uniforme es paralelo al eje OX. ¢En qué direccidn puede ser desplazada una carga en este
campo sin que se realice trabajo sobre ella? Razdnese la respuesta.

4.- a) Sobre la lente convergente mostrada en la figura inciden los rayos 1 y 2 procedentes del espacio objeto.
Prolénguese la trayectoria de ambos rayos una vez se refractan en la lente. ¢ Cudl es el criterio seguido para hacerlo?
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b) Dibuja la trayectoria de los rayos en el caso de que la lente fuera divergente

5.- a) El nucleo radiactivo del uranio-238 (92 protones y 146 neutrones) emite una particula o dando lugar a un
nucleo X que a su vez se desintegra emitiendo una particula B y originando un nucleo Y. Comparar el nimero atémico
y la masa atémica del nucleo original de uranio y del nucleo Y.

b) En el afio 1898 Marie y Pierre Curie aislaron 220 mg de radio. El periodo de semidesintegracion del radio es
1620 afos. ¢A qué cantidad de radio han quedado reducidos en la actualidad (afio 2010) los 220 mg?

CUESTION EXPERIMENTAL (1 punto)

6.- En el laboratorio del instituto medimos cuatro veces el L. Masa (g) Tiempo 20

. L, Experiencia . .

tiempo que un muelle, separado de su posiciéon de (masa del platillo + pesa) | oscilaciones

equilibrio, tarda en describir 20 oscilaciones de pequefia S

amplitud. Los resultados de la medicidon se muestran en la 12 2308 16,40 s

tabla. Determina el valor de la constante elastica del muelle 20 310g 17,20 s
3¢ 330g 18,15
40 430g 20,46 s




